

苹果、三星手机的声音系统,来自潍坊;在美国买地盖房,从设计到建造再到贷款,可在潍坊遥控;韩国、法国的动画片,在潍坊加工……

潍坊与世界互动的脚步

本报记者 陈振凯

1 因为潍坊高新,世界的声音更清晰 一种声音背后,是一种产品

想象一下这个场景:美国苹果公司CEO库克手持最新款手机,与韩国三星公司老板李健熙打电话,他俩会聊什么呢?或许,他们会聊起一家位于中国山东潍坊高新区的企业——歌尔声学股份有限公司。

苹果、三星产品用的微电声元件(有的甚至整个声音系统),均由这家潍坊企业研发生产。换句话说,假如拆掉来自潍坊的产品,一部苹果手机就成了聋子和哑巴。11月8日,在歌尔声学产品展示厅,记者见到,有些电声元件需要用放大镜才能看清。

对于全球亿万苹果手机、索尼等公司用户来说,他们传出和听到声音的动听程度,部分地取决于潍坊的这家企业。歌尔声学产品,让世界的声音更清晰。

清晰声音背后,是一种产品。潍坊高新区的产品,正以多种方式影响世界。

让世界更明亮。贞明光电公司制造总监何焦说,灯的核心技术是芯片和电源,利用核心技术,已让一盏LED灯成本降至10元左右。

让世界更高效。中央美院名作、废旧建材拼制的“火凤凰”,如果用人工方式制作缩微版,需要3-5年时间,而潍坊赛迪精密机械制造有限公司3D打印,只需35个小时。

让世界更方便。你身在美国,买了一块地想盖房子,从设计到建造再到贷款,潍坊的乐维特建筑技术有限公司全能帮你远程办妥。

山东潍坊,现代农业闻名全国。近年来,这个现代农业区,日益凸显其不为人熟知的“高新”面孔——作为国家级高新区,潍坊高新区正在以多种方式,用高水平创新影响中国,用高新技术、顶端人才、先进理念与世界互动。

在潍坊市委副书记、高新区党工委书记王献玲看来,成立于1992年的潍坊国家高新区,已进入第30个年头,迎来新的转型升级阶段,“科技创新高地、科学发展引擎”是它之于整个潍坊的分量。

3 世界没做成,但是我要做 一种声音背后,是一种精神

11月9日,周六,高新区生物医药园,张国华博士没有休息。这名曾留学日美的生物学家说,自己每天都过得很有激情,因为有事,“世界没做成,但是我要做”。

他老家寿光市,以大棚蔬菜闻名。

“蔬菜重茬种,滋生线虫,它破坏根系,影响水肥吸收,造成化肥逐年加量,既加重成本又破坏土壤。”如何防治?一是用高残留毒药,这一做法需要淘汰;二是用低残留药物。“当然,还有一种无残留的——一种细菌能杀死线虫,全世界都知道,但问题是,这种细菌繁殖效率极低,是个世界难题。我研究的就是这个问题。”

在盛瑞传动股份有限公司的研发中心内,一辆陆风轿车引人注目。其内置的8AT自动变速箱,由盛瑞传动自主研发。世界范围内生产8AT变速箱的厂家有3家:一是德国的采埃孚,一是日本的爱信,再就是中国的盛瑞。据悉,我国汽车行业进口变速箱每年花费高达300亿元,而这款变速箱量产,将可能扭转局面。

“就是要达到国际一流水平!”公司董事长刘祥说,几年前,他曾说过,“搞不成8AT,我就从17楼上跳下来”,而当时国内专家的共同看法是——失败概率几乎为99%。现在,他挺过来了,把成功率提高到99%。

敢做人不敢做的,能做人做不成的,这就是潍坊高新区人。



2 因为潍坊高新,中国服务外包更专业 一种声音背后,是一种模式

在桂林拨打10086,你会认为声音是从中国移动广西分公司传来;在北京谁家海电器坏了,会觉得电话客服应该在青岛……事实上,他们听到的这些声音,都来自潍坊高新区。

潍坊高新区的山东呼叫中心产业基地,占地147亩,建筑面积15万平方米,能提供1万个呼叫席位,已投入使用4000多个。基地目前已入驻海尔客服、市长公开热线、大地财险、泰康人寿、波尔多红酒、中国移动、中国电信等国内外重点客户。指着一栋小楼,

一名工作人员介绍,顺丰快递的华北区呼叫中心业务,也将集中在这里。

一种声音背后,是一种模式。随着“主辅”模式流行,客服呼叫等辅助性环节,不少企业选择外包。受益这种模式,潍坊高新区着力发展服务外包产业,尤其是智慧密集型的软件服务外包。

国产动画《熊出没》深受关注。但少有人知道,这部动画的部分剧集是在潍坊高新区制作的。在高新区中动文化传媒有限公司办公区,记者见到一名员工正在渲染“光头强”张大嘴巴的画面。公司技术部总经理李训华介绍,韩国收视率排名第二的动画片《Tayo》,法国动画片《Me and my rob》(我和我的机器人),也有部分在这里加工。

4 把地球砸平,中国人不比美国人差 一种声音背后,是一种理念

在美国休斯敦,满眼精致的别墅。你可能想不到:它们中有一部分是中国人设计,并在中国远程控制下由美国人建造的。

这群“在中国操纵美国”的“中国人”,他们生活在潍坊高新区,工作在一家名叫“乐维特”的公司。公司总经理韩新民,爱引用《地球是平的》一书的观点,对“中国设计、美国制造”深以为豪。

“你在美国买地,我在中国用‘谷歌地球’一查,再查市政信息,各种信息全有了,就能开始设计。施工时,工人手机下载软件客户端,什么时候该干什么,上面全都有,就是临时缺

中俄印撑起亚欧“铁三角”

■ 贾秀东

11月10日,中国、俄罗斯、印度三国外长在新德里举行中俄印外长第十二次会晤。在会后发表的联合公报中,三国外长开宗明义将中俄印三边机制视为促进三国更紧密对话和务实合作的重要平台,决心本着团结、互谅、信任和开诚布公的精神,在共同关心的地区和全球问题上加强三方对话、磋商与协调。三国从战略和全局角度看待和推进中俄印三国合作,意义重大。

三国举足轻重。中俄印三国总人口超过全球的40%,国土总面积占世界的22.5%,国内生产总值超过世界的1/5。三国同属金砖国家、二十国集团、东亚峰会等新兴国际平台的重要成员,都兼具世界大国和新兴经济体的属性。三国在重大国际和地区问题上用一个声音说话,在事关三国和世界共同利益的领域携手合作,将对世界和地区形势的走向产生重要影响。

三国走动频繁。在刚刚过去的10月,俄罗斯和印度总理同一天抵达中国访问。习近平主席和李克强总理首次出访就分别选择了俄罗斯和印度。印度总理在10月也访问了俄罗斯,此前两国还举行了领导人定期会晤。在三国外长会晤机制指导下,三国政府部门、工商界、智库等建立了不同形式的三方对话与合作机制,在智库、工商业、农业、减灾救灾和医疗卫生等五大领域进行了密切的交流与合作,并着手向高科技、环保、能源、互联互通、网络安全等新领域三方合作拓展。

三国缘何走到一起?三国在全球和地区事务上拥有共同利益和共同诉求,这是三方能够携手合作的基础。三国在国际事务中都赞成世界多极化和国际关系民主化,看重世界文明和发展模式的多样化,提倡多边主义,主张通过和平对话解决突出的国际和地区问

题,都反对单边主义,反对个别国家绕开联合国,或凌驾于联合国等国际体系之上。三国都渴望增强新兴市场国家在国际经济治理中的地位和发言权。三国都确立了宏大的国内发展规划,同时又都面临着各种发展瓶颈,迫切需要构筑和巩固三方合作平台。三方携手,形成合力,将为三国各自的发展和亚欧大陆的和平稳定提供更多保障。

三国合作不针对任何第三国。三国外长会每次发表联合公报,都几乎没有例外地重申这一点。三国合作机制并非排他,三方也都无意结盟。俄、中、印始终把改善和发展同美国等西方国家关系作为外交优先议题之一,在三方会晤与合作议题的选择上也颇为谨慎。毋庸讳言,三国合作符合和平、发展、合作、共赢的时代潮流,给国际事务增添了正能量,客观上对个别国家代表的国际负面能量形成了压制。

三国合作还需更上一层楼。王毅外长提出推进三国合作要聚焦三大方向:增进战略互信,协调共同立场,深化务实合作。三国合作潜力巨大,同时相互关系也有一些短板需要弥补,比如中印边界争端等。令人欣慰的是,三国之间存在的一些分歧并未妨碍三国追求三方战略合作,这本身就预示着中俄印战略三角将日益成为助推国际正义的重要力量。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

“雪龙”释放探空气球

11月11日,中国第30次南极科学考察队大洋考察队在“雪龙”号上释放探空气球,以探测大气剖面的温度、湿度、气压等要素。这项科学研究将在“雪龙”号航行过程中连续进行。

新华社记者 张建松摄



外交部发言人表示 日本把中国当对手 选错对象打错算盘

新华社北京11月11日电(记者刘华、张鹏雄)外交部发言人秦刚11日在北京表示,中方对日本领导人公然渲染“中国威胁论”表示不满,如果日本非把中国当作对手,那是选错了对象,打错了算盘,没有出路。

在当天例行记者会上,有记者问,据报道,日本首相安倍晋三日前在参议院大会上称,中国不断增强军备,朝鲜抓紧研发核武器和弹道导弹,使日本的安全环境出现进一步严峻态势,日本应积极推进制订国家安

境复杂多变的背景下,更好地维护国家主权、安全和领土完整。

他说,日本在军事安全领域的动向值得密切关注。“日方一而再、再而三地挑衅中国,到底打算干什么?”如果日本非把中国当作对手,那是选错了对象,打错了算盘,没有出路。中方希望日方认真反省历史,正视现实,思考未来,走和平发展道路,有利于增进与邻国政治互信、有利于地区和平稳定的事,而不是动辄拿中国说事,达到不可告人的目的。